

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ПАРЛАМЕНТІ МӘЖІЛІСІНІҢ

Д Е П У Т А Т Ы



Д Е П У Т А Т

МАЖИЛИСА ПАРЛАМЕНТА
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

010000, Астана, Парламент Мәжілісі
201__ жылғы «__» _____
№ _____

010000, Астана, Мажиліс Парламенті
«__» _____ 201__ года
№ _____

Оглашен
20 декабря 2017 года

**Премьер-Министру
Республики Казахстан
Сагинтаеву Б.А.**

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

Уважаемый Бакытжан Абдирович!

В своем депутатском запросе я, как Уполномоченный по правам ребенка в Республике Казахстан, хотела обратить Ваше внимание на отсутствие Государственной программы в интересах детей Казахстана.

Согласно Всеобщей декларации прав человека дети имеют право на особую заботу и помощь. Конституция Республики Казахстан гарантирует государственную поддержку семьи, материнства и детства.

Приоритет интересов и благосостояния детей во всех сферах жизни государства закреплен в Конвенции о правах ребенка (ст. 3), обязательства по выполнению которой взяла на себя Республика Казахстан.

Комитет ООН по правам ребенка по результатам рассмотрения четвертого периодического доклада Казахстана (30 октября 2015 года) рекомендовал Государству-участнику разработать всеобъемлющую программу по правам детей на основе анализа и оценки программы «Дети Казахстана», которая завершилась в 2011 году, и Национального плана действий по правам человека.

Улучшение положения детей в стране, создание благоприятных условий для их жизнедеятельности, обучения и развития – ключевая цель национального развития.

Несмотря на снижение младенческой смертности, вместе с тем его уровень в Казахстане остается высоким и превышает показатели стран Европы в 2-3 раза (в 2013 году данные в Великобритании – 3,94; Венгрии – 5,12; Германии – 3,30; Дании – 3,49, а в Казахстане – 11,3).

Нарастают неблагоприятные тенденции в состоянии здоровья детей. Растут детская заболеваемость и инвалидность. За последние пять лет заболеваемость школьников выросла на 22%. Численность детей-инвалидов в республике составляет 81,5 тыс. чел. (в 2016 году было 79,7 тыс., в 2015 г. – 75,7 тыс., в 2014 г. – 72,6 тыс., в 2013 г. – 69,1 тыс. чел.).

Возрастает детская безнадзорность (4027 чел. в 2011 году и 5843 чел. в 2016 году), практически на одном уровне остается состояние преступности среди несовершеннолетних (за 10 месяцев 2017 года зарегистрировано 2565 преступлений, за 10 мес. 2016 года – 2589).

Каждый год в стране мы имеем более 200 детей, злостно совершивших самовольные уходы из семьи и детских учебно-воспитательных организаций. Не снижается, а напротив увеличилось количество детей, направленных в специальные организации для детей с нарушениями в поведении (88 чел. в 2011 году и 139 в 2016 году).

Обострена проблема социального сиротства, большинство сирот – это дети, брошенные родителями. До 80% детей из 7 тысяч детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находятся на государственном обеспечении при живых родителях.

Необходимо серьезно заниматься проблемами суицидальных проявлений среди детей и молодежи. Отмечая незначительное снижение этого явления, нельзя закрывать глаза на отсутствие системной комплексной работы в данном направлении, включая подготовку квалифицированных психологов для работы с детьми, подверженными суицидальным настроениям.

Не изжиты факты отказов родителей от детей. В 2016 году от 2999 детей отказались их матери и отцы, а 817 детей были попросту брошены своими нерадивыми родителями.

Требуется усиленное внимание вопросам профилактики насилия и жестокого обращения в отношении несовершеннолетних. За 10 месяцев 2017 года в отношении 1740 детей были совершены преступные действия, в том числе 248 сексуальное насилие, 31 детей были зверски убиты.

За всеми этими безрадостными цифрами – десятки и сотни поломанных, исковерканных судеб юных граждан нашей страны.

Я считаю, что настало время разработать и принять Государственную программу в интересах детей Казахстана.

Во многих развитых странах согласно статье 3 Конвенции о правах ребенка приняты и реализуются государственные программы и стратегии в интересах детей. Так, на сегодняшний день 14 стран-членов Евросоюза имеют специальную программу по детям (Австрия, Болгария, Чехия, Эстония, Финляндия, Франция, Хорватия, Ирландия, Италия, Литва, Латвия, Мальта, Нидерланды, Румыния, Швеция, Словакия, Словения). В странах с децентрализованной системой - Финляндия и Нидерланды параллельно существуют программы для детей на национальном и местном уровнях. В

федеральных странах Германии, Бельгии программы разрабатываются на страновом-местном уровнях.

Для определения целей, задач, и основных направлений программы необходимо провести анализ для выявления наиболее уязвимых детей, определения наиболее часто нарушаемых и нереализуемых прав детей, необходимых институциональных реформ и бюджетирования.

Необходимо определить управленческую структуру по реализации программы, в том числе межведомственное сотрудничество и единый сводящий и координирующий орган.

Для измерения результатов и эффективности программы необходимо разработать программные индикаторы, отражающие статус улучшения благополучия детей, в том числе наиболее уязвимых. Например, в части снижения младенческой, детской и материнской смертности, охвата инклюзивным образованием, предупреждения разлучение с семьей, предупреждения насилия, доступ к правосудию и другое. ЮНИСЕФ рекомендует связывать такие индикаторы с международными индикаторами, в том числе индикаторами Целей устойчивого развития.

С учетом компетенции Правительства Республики Казахстан об утверждении государственных программ согласно подпункту 1) статьи 66 Конституции Республики Казахстан, **уважаемый Бакытжан Абдирович**, прошу Вас рассмотреть вопрос разработки и утверждения Государственной программы в интересах детей Казахстана.

О результатах рассмотрения настоящего запроса прошу информировать письменно в установленные законодательством сроки.

**Депутат Мажилиса Парламента,
Уполномоченный по правам ребенка
в Республике Казахстан**

З. Балиева